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Znizaite občin
sk e  dok iade!
Ni sicer še znano, v kakšnem 

obsegu bo obveljala sedanja davč
na reforma, vendar pa je gotovo, 
da bodo z njo neposredni davki 
znatno zvišani, ker se z davčno 
reformo ne zvišujejo le davčne 
stopnje, temveč se bo zaradi nove 
prakse zvišala tudi davčna osno
va. Z zvišanjem neposrednih dav
kov pa se avtomatično zvišujejo 
tudi občinske doklade. Formalno 
sicer niso občinske doklade zvi
šane in po novem proračunskem 
predlogu se bodo v Ljubljani še 
nadalje pobirale G0% doklade. De
jansko pa se bodo zaradi zvišanja 
neposrednih davkov pobirale tudi 
znatno zvišane občinske doklade. 
Ljubljanska občinska uprava s tem 
tudi računa in za več ko 7 mi
lijonov zvišani ljubljanski prora
čun bo deloma krit tudi z večjim 
donosom občinskih doklad. Zato 
je nepravilno, če se govori, da so 
ostale občinske davščine v Ljub
ljani iste kot lani, ker bodo mo
rali v resnici mnogi davkoplače
valci plačati letos znatno višje do
klade kot lani. Za davkoplačeval
ca ni važno, kako je občinska do
klada visoka po odstotkih, temveč 
kako velik znesek mora plačati. In 
po novem proračunu mora plačati 
večji znesek, kakor pa ga je pla
čal lani.

V sedanjih težkih gospodarskih 
časih, ko je davkoplačevalec že 
itak do skrajnosti obremenjen z 
znatno povečanimi državnimi dav
ki, nikakor ne gre, da bi moral 
plačevati še višje občinske dav
ščine. To pa tudi potrebno ni, 
ker se more brez škode za mest
no gospodarstvo znižati proračun 
v tej meri, da postane vsako zvi
šanje občinskih doklad nepotreb
no. Treba samo pregledati v ob
činskem proračunu poglavje o 
podporah. Te se dele la ko darež
ljivo, kot da bi bila ljubljanska 
občina v tako sijajnem finančnem 
stanju, da ji je vseeno, če potroši 
en milijon več ali manj. Pa tudi 
drugod se morejo najti mnogi in 
bogati prihranki. Tako bi bili 
mestni izdatki znatno manjši, če 
se ne bi kar venomer nameščali 
vedno novi in novi ljudje. Število 
mestnih nameščencev raste kar 
neverjetno, pri tem pa nc rastejo 
niti primeroma tudi mestni posti. 
Z arad i tega stalnega naraščanja 
mestnih uslužbencev postaja tudi 
vedno težja že d avno  potrebna re
gulacija plač mestnih nameščen
cev. Mnogo bolje bi bilo, če bi 
imela mestna občina manj name
ščencev, pa bi te dobro plačevala, 
kakor da jih ima vse polno, zato 
pa tudi slabše plačanih. Poleg te
ga pa je tudi resnica, da se v pi
sarnah, kjer je preveč ljudi mno
go slabše dela kakor v pisarnah, 
kjer je uradništvo v pravem šte
vilu.

Na vsak način pa je gotovo, da 
je mogoče mestne izdatke znatno 
znižati in da se morejo zato zni
žati tudi mestne doklade. To pa 
se tudi mora zgoditi! Če mestna 
uprava te potrebe sama ne bi spo
znala, potem je pač potrebno de
lati na to, da se hkrati z vpraša
njem davčne reforme reši tudi 
vprašanje samoupravnih davščin. 
Namen davčne reforme je samo 
eden: da dobi država potrebne 
zneske za obrambo države, ni pa 
namen davčne reforme, da bi se 
zaradi rije zvišale davkoplačeval
cem tudi samoupravne davščine. 
Zato je potrebno, da se izpopolni

davčna reforma z določbo, da se 
zaradi nje nikakor ne smejo zvi
šati samoupravna brem ena davko
plačevalca. Za kolikor se zaradi 
višje davčne onsove in višje davč
ne stopnje zviša davčna podlaga 
za mestne doklade, za toliko se 
morajo tudi znižati mestne dokla
de. V tem smislu se mora tudi 
revidirati novi mestni proračunski 
predlog.

To načelo pa se mora uvelja
viti ne le za ljubljanski občinski

Pridobniua je najbolj nesrečna 
oblika naših neposrednih davkov. 
Njena izvirna nesreča se je slutila 
že leta 1028. v narodni skupščini 
ob priliki proučevanja današnjega 
zakona o neposrednih davkih. Že 
takrat so mnogi kritiki protestirali 
proti pretirano visokim pridobniu- 
skirn stopnjam tako osnovnega ko 
dopolnilnega davka. Tedanji odlo
čujoči činitelji pa so na te kritike 
odgovarjali, da je tako visoka 
davčna stopnja neobhodno potre
ben korektiv neizogibne utaje 
prave davčne osnove, ki da jo 
bodo davčni zavezanci v veliki 
meri prakticirali.

V resniepje v tem tudi izvirna 
nesreča pridobnine. Fiskus je po 
pravici ali ne smatral, da nima 
možnosti, da bi tudi le približno 
kontroliral pravilnost davčnih pri
jav ter da se bo z.ato davčnim za
vezancem posrečilo, da se jim bo 
določala mnogo nižja davčna osno
va kakor bi se morala ter da mo
rejo biti interesi države zaščiteni 
samo na la način, če so davčne 
stopnje mnogo višje, kakor bi 
smele biti in kakor bi bilo umest
no, če bi bile davčne prijave res
nične. Potrebno je tu poudariti, da 
znaša najnižja pridobninska stop
nja 12%.

Visoke davčne stopnje so torej 
bile opravičim oziroma so bile 
pogoj nizkim davčnim osnovani, 
ravno tako pa so bile z vso pra
vico upravičene tudi nizke davčne 
osnove zaradi pretirano visoke 
davčne stopnje. Davčni zavezanci 
so morali delati na to, da je njih 
davčna osnova izpod dejanske, ker 
so mogli samo na ta način obstati 
kljub previsokim stopnjam.

Nekaj let kasneje pa se je to 
razmerje med davčnimi osnovami 
in davčnimi stopnjami znatno spre
menilo v škodo davčnega zave
zanca. Najprej zbog davčne refor
me iz leta 19154. oziroma § 7. za
kona o izpremembah in dopolnit
vah zakona o neposrednih davkih 
z dne 18. februarja 19154., nato pa 
z vedno boljšo organizacijo zbira
nja podatkov po členu 108. zakona 
o neposrednih davkih, so se davč
ne osnove v zadnjih letih znatno 
približale, deloma pa popolnoma 
izenačile z dejanskim čistim do
hodkom. Bilo je zato popolnoma 
logično in upravičeno, da bi se 
davčne stopnje sorazmerno zni
žale. Pogoj za naše previsoke pri- 
dobninske postavke je torej padel 
in bi bilo zato samo logično in 
pravilno, če bi se tudi davčne 
stopnje sorazmerno znižale. V res
nici pa so ostale neizpremenjene.

To je prvi vzrok občutnega po
večanja obremenitve s pridobnino.

Z zadnjo novelo naše pridobnin-

proračun, temveč tudi za vse ob
činske proračune, zlasti pa za one, 
ki imajo tudi stoodstotne občinske 
doklade. Že itak beži industrija za
radi previsokih samoupravnih dav
ščin iz Slovenije. Ce bi se sedaj 
občinske davščine še zvišale, se je 
resno bati, da bo postal beg in
dustrijo iz Slovenije kar splošen. 
Posledica tega more biti, da bodo 
občine izgubile svoje glavne dav
koplačevalce, ker soprenapele lok.

ske zakonodaje z dne 23. decem
bra 1939. pa je bila ta obremeni
tev še zvišana. To pot se hoče to 
doseči tako z zvišanjem davčnih 
osnov s pomočjo stroge kontrole 
vodenja poslovnih knjig ko tudi 
z zvišanjem samih stopenj osnov
nega in dopolnilnega davka. Ne 
nadaljuje se torej le pred 6 leti 
začeto zvišanje davčnih osnov, 
temveč se proti vsej logiki in 
upravičenemu pričakovanju zvišu
jejo tudi same davčne stopnje.

Če k t°mu dodamo še stalno 
zviševanje raznih samoupravnih 
doklad ter poleg tega še posebni

V tem oziru je treba predvsem 
podčrtati predpis, po katerem so 
tudi najmanjši zavezanci pridob
nine dolžni, v kolikor morajo po 
določilih drugih zakonov voditi o 
svojem poslovanju kake knjige, 
račune ali zapiske, da te knjige, 
račune ali zapiske pokažejo davč
nim oblastem, kadar one to pis
meno zahtevajo, če  ne ugode tej 
zahtevi, se kaznujejo denarno s 
1030 do 10.090 din.

Ta predpis bo posebno težko 
zadel male ljudi v Srbiji. Kajti v 
Srbiji in samo v Srbiji in nikjer 
drugod na svetu morajo vsi trgov
ci pa tudi najmanjši branjevci po 
starem še vedno veljavnem srbi- 
janskem trgovinskem zakonu iz 
leta 18(50. obvezno protokolirati na 
sodišču svoje firme in voditi trgov
ske knjige. Ta absurdni predpis je 
ostal skoraj polnili 80 let mrtva 
črka, ker je samo življenje poka
zalo, da je neuporabljiv. Pred ne
kaj leti je celo sani finančni mini
ster pismeno priznal v opozorilu 
na svoje organe, naj se malim 
trgovcem, gostilničarjem itd. ne 
delajo težkoče in ovire glede ob
veznega vodenja trgovskih knjig, 
ker je dotični zakonski predpis za 
veliko večino teh malih ljudi ne
izvedljiv. Sedaj pa naj bi se kazno
vali s 1009 do 10.000 din, če ne bi 
izpolnjevali la, kot neizvedljiv 
označeni predpis!

Za mnoge večje zavezance pri
dobnine pomeni obveznost vode
nja poslovnih knjig morda tudi 
nepremostljivo oviro za nadaljnje 
delo. Kajti da bi bile knjige kakor 
jih zahteva novela, jih morajo vo
diti strokovnjaki. Zavezanci p ri
dobnine bodo morali v bodoče na
staviti kvalificirane knjigovodje, 
kar bi pa znatno zvišalo režijske 
stroške. Pri čistem dohodku 100.000 
dinarjev, pa tudi 200.000 dinarjev 
bo ta izdatek več ko občuten. Kako 
pa se 1)0 šele občutil v primerih 
prometa nad 2 milijona din, a či-

Tudi od velikih podjetij se sme 
zahtevati le to, kar morejo dati.

Občinski proračuni se zato mo
rajo znižati, izdatki občin se mo
rajo omejiti res na najbolj potreb
ne in nujne izdatke, ker je davč
na moč zlasti v Sloveniji padla, 
ne le zaradi večjih državnih dav
kov, temveč tudi zaradi silne po
dražitve živil, ki jih mora Slove
nija uvažati. Reden občinski pro
račun bi padlo davčno moč prebi
valstva vsekakor moral upoštevati.

prispevek za fond narodne obram 
be, ki se je ustanovil lani in ka
terem u se že sedaj zvišujejo stop
nje, potem ni težko izračunati, 
kako znatno je povečana v zadnjih 
letih pridobniua.

Navzlic vsemu temu pa se ven
dar dobiva vtis, da ni to glavni 
vzrok nezadovoljstva pridobnincev 
proti tej davčni noveli. Izgleda, da 
je njim jasno, da zahteva sedanj; 
čas nove m aterialne žrtve v korist 
države in da so oni tudi priprav
ljeni, da jih dajo. Nezadovoljstvo 
je predvsem zaradi načina, po ka
terem se hoče doseči ta cilj.

stem dohodku izpod 100.000 din? 
Tu bo Čisto nezmogljiv. Takih pri
merov pa ne bo malo, zlasti v vele
trgovini z deželnimi pridelki. Zato 
se v teh krogih tudi že mnogo go
vori o opustitvi obratov.

Zlasti veliko nezadovoljstvo pa 
je zbog drugih predpisov o vode
nju oziroma kontroli poslovnih 
knjig. Knjige morajo voditi, kakor 
smo že rekli, kvalificirani knjigo
vodje. Ce knjigovodja založi kak 
račun in ga ne more pokazati 
davčni oblasti, se kaznuje od
10.000 din do 100.000 din za vsak 
primer posebej, kar pomeni, da se 
more to ponavljati vsak dan za 
isti račun, ker se predpostavlja, 
da ga noče pokazati. Ni pa pri tem 
izključena niti kazenska odgovor
nost. Končno v tem prim eru do
loča davčna oblast osnovo pridob
nine in promet po svojem svobod
nem preudarku.

To velja tudi za prim er, če 
knjigovodja ni vpisal v knjige tudi 
le najmanjši del poslovnega do
hodka, a tega lastnik obrata ne 
opazi in ne prijavi oblasti. V tem 
primeru pa se denarna kazen po
vzpne do 200.000 din.

Ni pa še to vse. Če ima davčna 
oblast razlog, da dvomi v vero
dostojnost davčne prijavo, podat
kov in poslovnih knjig, na podlagi 
katerih je bila sestavljena bilanca, 
potem zopet ona sama določa 
davčno o.snovo, in sicer s pomočjo 
parifikacije. Že samo dvom, upra
vičen ali nc, zadostuje torej, da 
izpostavi davčnega zavezanca samo
volji oblasti.

Kar pa je najtežje, se bo to iz
vajalo že za leto 1940. oziroma tudi 
za poslovne knjige in druge po
datke iz leta 1939. V zvezi s tem 
je treba naglasiti, da davčna no
vela predpostavlja, da so vsi za
vezanci pridobnine, katerih osnova 
v letu 1939. je znašala najmanj
100.000 din ali katerih kosmati 
promet je znašal najmanj 2 mili-

Seja glavnega odbora 
Zveze trgovskih združenj

za dravsko banovino bo v petek 
dne 26. januarja 1940. ob 10. uri 
dopoldno v Mariboru v dvorani 
Združenja trgovcev za Maribor- 
rnesto, Jurčičeva 8/1.

D n e v n i  r e d :
1. Poročilo predsedništva.
2. Razprava o novih davčnih za

konih.
3. Razprava o minimalnih pla

čah za trgovske pomočnike.
4. Slučajnosti.

Zveza trgovskih združenj dravsko 
banovine v Ljubljani. 

Predsednik:
Stane Vidmar s. r.

Tajnik:
Dr. Ivko Pustišek s. r.

Delovni sestanek tajnikov 
združenj

Po sklepu seje ožjega odbora 
vabimo vse tajnike in davčne re
ferente združenj na delovni sesta
nek, ki bo v sredo dne 24. t. m. 
v Ljubljani v sejni dvorani Trgov
skega doma, Gregorčičeva 27. Za
četek ob ]>ol 10. uri dopoldne.

D n e v n i  r e d :
Novi davčni predpisi.

Zveza trgovskih združenj dravske 
banovine v Ljubljani. 

Predsednik:
Stane Vidmar s. r.

Tajnik:
Dr. Ivko Pustišek s. r.

jona din, že v letu 1939. vodili po
slovne knjige. V smislu navodil 
finančnega ministrstva z . dne 
26. decembra 1939. se daje davčni 
upravi celo pravica, da podvrže 
dolžnosti vodenja knjig celo one 
zavezance pridobnine, za katere ni 
dokaza, da so imeli v letu 1939. 
čisti dohodek 100.000 din ali nad 
2,000.000 prometa, za katere pa 
se z razlogom more misliti, da so 
imeli v letu 1939. tak promet. 
Tudi tu torej samo mnenje davčne 
oblasti more naložiti davčnemu za
vezancu nove in težke obveznosti.

V zvezi s tem zadnjim prime
rom moremo reči, da je zelo majh
no število zavezancev pridobnine, 
katerih davčna osnova je izpod
100.000 din, promet pa nad 2 mili
jona din in ki so vodili knjige. Vsi 
ti bodo morali izjaviti davčni 
oblasti, da niso vodili poslovnih 
knjig, če  pa davčna oblast v to 
z razlogom dvomi, bo uvedla proti 
njim postopek po členu 107. a) in 
Členu 142. a) zakona. Torej že tre 
tjič zadostuje samo dvom, brez 
ozira na to, če je ta upravičen ali 
ne, da morejo zadeti davčnega za-i 
vezanea težke nadloge.

Položaj ostalih zavezancev pri
dobnine, ki so v lelu 1939. dejan
sko vodili neke knjige, ne bo dostiI 
manj neugoden. Te knjige so se 
brez dvoma vodile nesistematično, 
po specialnih kriterijih in potre
bah. V njih so se knjižili izdatki 
in dohodki vsekakor na način, ki 
bo izzval velike nesporazume, se
veda le v njih škodo. Davčna oblast 
pa bo na podlagi prej navedenega 
predpisa »podvomila v verodostoj
nost davčne prijave, jiodatkov in 
poslovnih knjig, na podlagi kate
rih je bila sestavljena bilanca« ter 
bo nato gotovila davčno osnovo 
s pomočjo parifikacije. To se bo 
zgodilo vsekakor veliki večini teh 
davčnih zavezancev.

Če dodamo k vsemu temu šo 
predpis, po katerem iina finančna 
direkcija, pa celo davčni oddelek;

Pridobnina po
noveli

Referat gen. tajnika beograjske trg. zbornice S v e t i  s l a v a  M a r  o d i c  a na
konferenci zbornic v Ljubljani

Memogoča o b vezn o s t voden ia
knjig
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finančnega m inistrstva eeli dve 
le ti pravir« ccnrare oziroma po
pravljanja izvršene odmere pri-
'dobnine, je oči vid n«, da so ti za
vezanci pridobnine

Zato treba priznati, 
da  je njih nezadovoljstvo nad temi 
določili popolnoma razumljivo, ker

bo p ri takšniIi pogojili njih delo 
silno otežkočeno, če ne sploh one
mogočeno. Glavno pa je to, da ob
čutijo, da je v osnovi te davčne 
novele njim nerazumljivo in bo
lestno nerazpoloženje

U vedba m inim alne pridobn in e
V tem prepričanju mnoge utrju

je  še določba o uvajanju minimal
ne pridobnine. To velja zlasti za 
veletrgovce z deželnimi pridelki, 
p ri katerih je kot znano razmerje 
m ed prometom in zaslužkom po
polnoma drugačno ko pri d rugih 
poslih. Tu bi predpisana minimal
na pridobnina dostikrat presegla 
celo v znatnem znesku ves zaslu
žek. Zato bo ta določba, če ostane j  

iieizpremenjeua, vsekakor povzro
čila v tej stroki naše trgovine silne 
potrese in mnoge likvidacije.

Teoretični pomen minimalne 
pridobnine ni nič, manj zanimiv. 
Tudi dosedaj je zavzemala pridob
nina v izvajanju poleg družbenega 
davka poseben položaj med naši
m i neposrednimi davki. Zcinlja- 
rino je plačal samo tisti, ki je imel 
dejansko čist dohodek od zemlje, 
sgradarino je plačal samo oni, ki 
je imel dejansko čist dohodek od 
liiše itd. Pridobuino pa plačujejo 
tud i oni obrali in poklici, ki niso 
imeli od tega svojega obrala či
stega dohodka. V praksi je postala 
pridobnina dejansko ta k sa  na obrat 
ali poklic. Ta taksa se je navadno 
odm erjala na podlagi prometa.

Z zadnjo davčno novelo pa se ta 
nepravični sistem uzakonjuje. Na 
podlagi prometa se uvaja mini
malna pridobnina, kar je bil do 
sedaj prim er samo pri družbenem 
davku. Na ta način postaja pri
dobnina tudi pravno taksa na 
obrat ali poklic in preneha biti 
neposredni davek od čistega do
hodka.

Iz vsega povedanega se vsiljuje 
naslednji zaključek:

Doba, v kateri se nahaja ves 
svet, zlasti pa Evropa in tudi naša 
država, neizogibno zahteva od 
davčnih zavezancev nove in izred
ne žrtve v korist države. Te žrtve 
morajo dali davčni zavezanci in 
imamo tudi vtis, da so na te žrtve 
tudi pri pravi jeni.

Toda pot in način, ki ju je 
predpisala zadnja davčua novela 
za dosego tega cilja, sta napačna 
in škodljiva ne le s stališča inte
resov širokih množic pridobnin- 
«kili zavezancev, temveč tudi s sta

lišča našega narodnega gospodar
stva kot celote, in s tem tudi na
roda in države. Imamo vtis, da bo 
obdarovanje na podlagi poslovnih 
knjig in v obsegu ter načinu, pred
pisanih po tej noveli, povzročilo 
težke motnje v proizvodnji, zlasti 
pa p ri razdeljevanju blaga. Dolo
čila o odmeri pridobnine za davč
no leto 1940. so v tem oziru zlasti 
fatalna. V teh usodnih dueli naj- 
višji narodni in državni interesi 
imperativno zahtevajo, da se v go
spodarskem življenju oneinogoču- 
jejo vsaki potresi. 2e brez tega je 
gospodarski organizem pri nas v 
znatni m eri obolel in treba ga je 
zdraviti, ne pa motiti in komplici- 
rati njegov nadaljnji razvoj.

Zato smatramo, da je dolžnost 
pristojnih činiteljev, da se prej 
navedena določila o obdačevanju 
pridobnine na podlagi knjig od
pravijo, potrebno povečanje držav
nega dohodka od pridobnine pa 
doseže na način, ki v m aterial
nem in moralnem pogledu ne bo 
za zavezance pridobnine nespre
jemljiv oziroma neuporabljiv, ka
kor je ta, o katerem  je bil sedaj 
govor. V tem oziru imamo v dru
gih državah precejšnje izkušnje, a 
tudi v naši prejšnji finančni poli
tiki. Na ta način bi država prišla 
do novih dohodkov, zavezanci pri
dobnine pa bi zopet dobili občutek 
varnosti v svojem delu in vero 
v nepristranost in naklonjenost 
države.

Obremenitve s pridobuino
in drugimi davščinami, ki se z njo 
plačujejo (uu bazi zadnje davčne 
reform e).

Predpostavke:
1. Kosmati promet v prvih treh 

prim erih ne doseže 2 milijona din.
2. Banovinske doklade znašajo 

največ 40%.
3. Občinske doklade znašajo naj

več 40%,.
4. Zbornična doklada znaša 5%.
5. En dan kuluka se računa s 

40 din.
6. Davčni zavezanec je pravo 

slavne vere.

so v veliki večini primerov ne- 
prejcmljivi te r bi bili dotični 

davčni zavezanci neizogibno izpo
stavljeni drakoničnim kaznim brez 
vsake »vaje krivde.

Poleg tega so nove kazni, ka
kor že rečeno drakouične, kazen
ska dejanja poleg tega nejasno do
ločena ter so davčni zavezanci v 
skrajni negotovosti in v popolni 
odvisnosti v tem pogledu od davč
nih oblasti.

K vsemu temu je treba dodati 
še činjenico, da tej davčni noveli 
ni dodana nikaka dokumentirana 
utemeljitev za tak* usodne ukrepe 
ter da so poleg tega zvišane še 
nekatere druge davščine. Na drugi 
strani pa so izvršene nekatere 
davčne olajšave, in to v nasprotju 

načelom občne davčne obvez
nosti.

Natančno poznavajoč razpolože
nje svojih pripadnikov smatrajo 
uvodoma omenjeno zbornice za

Od osuove
12.000 45.000 80.000 200.000 600.000

osnovni davek . . • • . 1.200 4.500 8.000 24.000 72.000
dopolnilni davek . • 300 22250 6.400 28.000 108.000
banovinske doklade • . 480 1.800 3.200 9.600 2&8G0
občinske doklade . • ■ 480 1.800 32100 9.600 28.800
*bon»ične doklade » ■ 60 225 400 1.200 3.600
cerkvene doklade • • 12 45 80 240 720
narodna obramba • • . 330 22)25 4.752 19.680 75.600
I t u l u k ..................... 200 440 640 1280

Tsi davki . . . . 13.455 27.272 95.360 326.000
y  % . . . . . 29*9% 341% 47*7% 54-3%

Resolucija
gospodarsk ih  zbornic v Ljubljani

Na koncu plenarnega zasedanja 
gospodarskih zbornic iz vse drža- 
iv« je bila soglasno sprejeta na
slednja resolucija:

Trgovinske in industrijske zbor
nice ko tudi druge važnejše go
spodarske organizacije iz vse drža
ve so se na konferenci, ki je bila 
17. in 18. januarja 1940. v Ljub
ljani, po proučitvi vseh referatov 
o  zadnjih spremembah in dopol
nitvah raznih davčnih predpisov 
te r  po izčrpni strokovni razpravi 
n  teh vprašanjih en»dnšno »ogla
sile v naslednjem:

Že samo s svojo objavo je zadnja 
davčna novela izzvala v velikem 
delu davčnih zavezancev velikan
sko iznenadenje ter nezadovolj
stvo. Nezadovoljstvo je nastalo zla
sti zaradi tega, ker so bili ti po
mem bni ukrepi izdani brez ka- 
kržnega koli sodelovanj« z gospo
darskimi zbornicami, ki pa so bile

z zakonom ustanovljene predvsem 
zato, da so posvetovalni organi 
kraljevske vlade p ri reševanju 
vprašanj, ki direktno zadevajo ua 
rodno gospodarstvo.

To iznenadenje in nezadovolj
stvo je prišlo še do močnejšega 
izraza p ri podrobnem spoznavanju 
vseh določil uredbe.

Predvsem je zvišanje obreme 
nitve v posameznih oblikah ne 
posrednih davkov tako veliko, da 
bi v mnogih prim erih obremenitev 
na prim er s pridobuino ali z druž 
bon im davkom presegla cela samo 
davčno osnova oziroma čisti de 
kadek davčnega zavezanca, kar ni 
z ničimer mogoče upravičiti niti 
se to sme dovoliti.

Nadalje so novi predpisi « vo 
denjn poslovnih kujig za zavezan 
ce pridobnine, zlasti pa predpisi 
o knjigah iz leta 1939., takšni, da

svojo dolžnost, da izjavijo, da se 
njih pripadniki popolnoma zave
dajo, da zahtevajo izredne razme
re, v katerih je danes Evropa in 
s tem tudi naša država, impera
tivno tako od države ko tudi od 
vseh državljanov izredne dolžnosti. 
Zato so tudi pripravljeni, nuditi 
državi vso svojo materialno pomoč, 
da bi se zadovoljile vse izredne 
državne potrebe, zlasti pa one 
državne obrambe.

Da pa bi se odpravile nezaže
lene posledice le novele, dostavlja 
konferenca finančnemu m inistr
stvu dokumentirane predstavke o 
vseh vprašanjih, ki so se razprav
ljala na konferenci te r prosi go
spoda finančnega ministra, da 
omogoči zastopnikom gospodarskih 
zbornic in korporacij, da na pod
lagi teh spomenic izdelajo z za
stopniki m inistrstva za finance 
predlog za spremembo zadnje 
davčne novele.

Dobri Lju
Plem eniti poziv, ki je z njim 

Nj. kr. Vis. kneginja Olga kot po
kroviteljica osrednjega odbora za 
zimsko pomoč povabila vsa jugo
slovanska m esta k zbiranju p ri
spevkov za reveže, je naravno tudi 
v Ljubljani gloliofco segel v srca.

Takoj so bila poživljena vsa pri
zadevanja in pomnožena vsa dela 
za olajšanje tegob hude zime mest
nim revežem in z vso požrtvovalno 
pripravljenostjo so se združili za
stopniki stanov z mestnim župan
stvom, da Ljubljana s sodelova
njem vseh slojev spet izkaže svojo 
veliko dobroto in usmiljenje vsem. 
ki so pozimi v stiski in potrebi.

Predstavniki pridobitnih stanov 
v našem mestu so soglasni, da je 
zimska pomoč zadeva časti in srca 

in vsi krogi našega mesta so 
edini, da je zimska pomoč tudi 
dolžnost, k i ne pozna in ne dovo
ljuje izjem.

Podpisani častni in delovni od
bor za zimsko pomoč v našem 
mestu naznanja vsemu prebival
stvu svoj soglasni sklep:

Čast ljubljanskega mesta nam 
veleva tak odgovor Nj. kr. Vi«, kne
ginji Olgi, da bo na srčno kulturo 
glavnega mesta Slovenije ponosna 
vsa kraljevina Jugoslavija.

Dejanja za revne naj govore 
s ira  naj se odpro in odpro naj se 
roke!

Dokazi Vaše dobrote naj bodo 
prim erni veliki potrebi, saj mest
na občina sama ne more zmagali 
vseh nalog, ker mora skrbeti za 
svojo in tudi za reveže iz drugih 
občin, ki iščejo zaslužka v glav
nem mestu.

Darila za zimsko pomoč spre
jema Mestna hranilnica ljubljan
ska, upravlja in njih uporabo pa 
nadzoruje podpisani odbor.

L jub ljana  dne 20. ja n u a r ja  1940.

Komandant mesta:
d iv iz ijsk i g e n e ra l 

I). 1’. S tefanovič s. r.
Zbornica za TOT:
Trim Jelačin s. r., 

predsednik.
Društvo bančnih zavodov: 

dr. Ivan Slokar a. r., 
predsednik.

Združenje trgovcev:
Viktor Meden s. r., 

predsednik.
Odvetniška zbornica: 

dr. Janko Žirovnik s. r., 
predsednik.

Zdravniška zbornica: 
dr. Valenti« Meršol s. r., 

predsednik.
Inženirska zbornica: 

ing. Milko Pirkm ajer s. r., 
predsednik.

Povelj. Deutist-trbuičiie zbornice: 
Henrik Fraukeu s. r., 

predsednik.

Zupan Škof
mesta Ljubljane: ljubljanski:

dr. Juro A dlešič  s. r. dr. Greg. Rožman s. r.
Zveza iudnstrijcev:

Franc H ein rihar s. r., 
podpredsednik.

K rajevna zveza zavarovalnic 
v Sloveuiji: 

dr. Josip Item iastia  s. r., 
p redsednik .

D ruštvo uuUistrijjrev in  vele
trgovcev:

Slan« Vidmar s. r., 
predsednik.

Lekarnarska zbornica: 
m. pliar. Milivoj Leustek s. r., 

predsednik.
Delavska zbornica:

Viktor Kozamernik s. r.,
predsednik. '

Prvo d inštv*  hišnih po -c-unkov : 
Icau  F relih  s. r.,

predsednik .

Vrhovni socialni svet mesta Ljubljane: 
dr. Tomaž Klinar s. r.,

predsednik.

Politične vesti
Romunski zunanji minister Ga- 

fencu in jugoslovanski zun. mini
ster Cincar-Markovič sta  se v so
boto sestala v Vršcu. Oba ministra 
s ta  se razgovarjala o vprašanjih, 
ki so  v zvezi s sestankom Balkan
ske zveze dne 2. februarja v Beo
gradu. Verjetno pa je, da je pri 
tem  tvorila podlago konferenca med 
italijanskim m madžarskim zun. 
ministrom v Benetkah. Sestanek 
je imel predvsem informativni po
men in niso bili storjeni nobeni 
sklepi. Sestanku pripisujejo v vseh 
diploma tičuih krogih zelo velik 
pomen.

Predsednik turške republike Iz
met Ineni in bolgarski kralj Boris
s ta  izm en ja la  brzojavki, v k a te r ih  
p o u d a r ja ta  svoje veselje, d a  so  bili 
n ed av n i razgovori m ed  tu ršk im i in  
bolgarsk im i d ržavn ik i v S ofiji ta k o  
zelo uspešni, d a  v la d a  d an e s  p o 
polno zau p an je  m ed obem a d rž a -  
vam a.

M ussolini je zahteval v  Berlinu 
pojasnilo, kaj nam erava Sovjetska

R u sija  v Baltiškem morju in na 
B alkanu . Ce bi .sovjeti sknšali n a 
predovati proti Balkanu, bi hila 
Italija  prisiljena popolnoma pre- 
orientirati svojo zunanjo politiko. 
Nemška vlada je na Mussolinijevo 
vprašanje odgovorila, d a  ne želi, 
■da. hi se sedanji konflikt razširil 
tudi na Balkan, ker je ta  z a n jo  
prvi vir, iz katerega lahko še do
biva n je j potrebne surovine in  ži
vila. .

S vetn ik  angleškega, poslam stva  
v R im u s ir  Noel Charles je  bil im e
n o v an  poleg se d an je g a  veleposla
n ik a  za iz rednega p o slan ik a  v R i
m u V im en o v an ju  posebnega po 
s la n ik a  poleg' veleposlan ika vidijo  
v R im u znak , d a  hoče doseči Vel. 
B r i ta n ija  z  I ta l i jo  čim  boljše o d - 
noša je .

Francoski m inister za oboroževa
nje D autry je po svojem obisku  v 
A ngliji iz jav il novinarjem: Angle- 
šk o -fran co sk a  kooperacija  je  m n o 
go p reš ib k a  beseda za ozko gospo
d a rsk o  sodelovan je  obeh  d ržav , ki 
s t a  posta li že gospodarska un ija . 
Na obeh straneh Rokavskega pre
liva bodo n a s ta le  nove tovarne , v 
k a te r ih  se  bodo izvrševala n a ro 
čila obeh vlad. Tehniki ene države 
bodo šli v podjetja druge države,

prav tako p a  bodo tu d i la b o ra to 
r i j i  sk u p n o  raziskovali. V bodoče 
bodo sk u p n e  tu d i s tro jn a  oprem a, 
d e lav n a  sila  in  in d u strijsk e  su ro 
vine. Med A nglijo in  Francije ni 
nobenih skrivnosti več, kakor tu d i 
ni nebenili m ej več!

V enakem  sm islu pišejo  tu d i an 
gleški listi, k i z las ti p o u d arja jo , 
d a  m ora  gospodarsko sodelovanje 
F ra n c ije  in  A nglije ostati enako 
in tenz ivno  tu d i po vojni. To sode- 
lov> i.je  do dalo  m nogo večje re - 

ko pa Zveza narodov. — 
V*e kaže, d a  se m ore iz tega sode
lo v an ja  v resn ic i ro d iti osnova za 
Združene države Evrope.

A ngleški m ornarišk i m in is te r 
C hurch ill j e im el po rad iu  govor, 
v k a te rem  je zlasti govoril o vedno 
večjem p ritisk u  vo jskujočih  se d r 
žav, zlasti Nemčije na n ev tra ln e  
države. N obena nevtralna država 
n i dan es v a m a  p red  napadom. 
N evtra lne  države upajo  na zm ago 
zaveznikov in  d a  jih  bo t a  obva
rovala pred  vojno in  jim  o h ran ila  
svobodo. T oda vojna p o s ta ja  vedno 
h u jša  in  n i še vidno, da bi je  bilo 
km alu  konec in  d a  bi se je m ogle 
obvarovati n ev tra ln e  države. Te bi 
za to  m nogo bolje sto rile , če bi se 
tako j p rid ruž ile  zaveznikom .

N em ška v lada je  izdala  u rad n o  
sporočilo, da so  popolnom a n eres
n ične vesti, d a  bi bil s in  F ra n a  
F e rd in a n d a  v kon cen trac ijsk em  t a 
borišču, tem več živi v svojem  s ta 
n o v an ju  n a  D unaju . Dvorec B el- 
vedere n i p o ru šen  te r  se vsi zgodo
vinsko pom em bni p red m eti p re n a 
ša jo  v po ljsk i m uzej. Zvonovi v 
W aw elu niso b iti p re liti. Z astopstvo  
B ayerjev ih  to v a rn  v T u rč iji n i od
prav ljeno . Ni res. d a  bi N em čija 
povabila n a  konferenco  zastopn ike 
sk a n d in av sk ih  držav te r  B elgije in  
Nizozemske.

N orveški k ra lj je na banketu v 
č a s t o tvoritve p a r la m e n ta  iz jav il 
m ed d rug im : Z grozo g ledam o v 
bodočnost, k er se vo jna  d e jan sk o  
že začen ja . V ojna m ed R usijo  in  
F insko je  nov fa k to r  nevarnosti, 
upam o pa, da se bosta  t i  dve d r 
žavi v k ra tk em  sporazum eli. K  
s reč i je  N orveška dosedaj izven 
vojne. Težkoče p a  so zelo velike .' 
V te j a tm o sfe ri je  vendarle  ža rek  
n ade , in  sicer zbog so lidarnosti 
n ašeg a  n aro d a . P re p rič an  sem , da 
n a m  bo ta  so lid a rn o st om ogočila, 
d a  dosežem o svoj cilj: svobodno in  
neodvisno Norveško.

Predsednik norveškega p a r la 
m e n ta  p a  je d e ja l: K je r  se s e s ta 
nejo  n a  N orveškem  m ožje in  žene, 
so n jih  m isli u sm erjene  v F insko. 
N orvežani si živo žele ča s ten  m ir. 
Naša, volja, da toranimo m ir, je  do
bila. svoj n a jb o ljš i izraz v vdanosti 
k ra lju  in  p resto lonasledn iku .

Bivši švedski z u n a n ji m in is te r  
S and le r je izjavil: Ne gre več za 
to. d a  dobi S ov jetska R u sija  z ra č 
n a  in  pom orska opo rišča  n a  F in 
skem , tem več o boljševizaciji F in 
ske. T is ti dan , ko p rid e  K nueinen  
n a  F inskem  n a  vlado, zapade fin 
ski n a ro d  su žen js tv u , v saka bo lj- 
ševiška zm ag a  p a  bo približala, 
boljševizem  skand inavsk im  d rža 
vam .

S ovjetska v lada se je norveški 
in  švedski v ladi oprav ič ila  za rad i 
p re le ta  n jih  ozem lja po sov je tsk ih  
le ta lc ih .

Med Nem čijo in Sovjetsko Rusijo 
je  bil baje sk len jen  nov sporazum ,
po katerem  dobi N em čija d e l ga- 

J išk ih  p e tro le jsk ih  vrelcev. Po n e 
k ih  vesteh postane  N em čija m ejaš 
R om unije  in  bi s te m  m ogla v večji 
m eri dob iva ti romvinski pe tro le j, 
ker bi se  p ritisk  n a  R om unijo  
m očno povečal. V nadom estilo  za 
odstop  gallškega ozem lja p a  je 
N em čija  prevzela n ek a te re  obvez
n osti do  S ovjetske R usije  glede 
n je n e  borbe s Finsko.

Po vesteh, ki j ih  je  dobila B u k a
reš ta , so prišle  š tir i  nem ške m oto
riz iran e  d ivizije, ki im a jo  skupno  
50.000 mož, v G alicijo , ki je  zase
d en a  od sovjetov.

Z ozirom na v e s« ,, d*  «? Pndj* 
cp+p v G a l i « 0, o b jav lja jo  

rom anske  ob lasti, d a  še niso opa- 
X  n X n e g a  premikanja čet n a  
severn i m eji Romunije.

U s «  p a  ob jav lja j«  se bolj se n za 
cionalno vest. d a  so š tir i nem ške 
M otoriz irane divizije n a  po ti v 
Odeso, od koder bodo poslane p ro ti 
tu ršk i m eji.

Dopusti v belgijski vojski bodo 
zopet v k ra tk e m  dovoljeni, k a r  
s m a tra jo  za  dokaz, d a  je n a p e to s t 
popustila.

Nem ci so zaceli vzdolž vse bel
gijske in  nizozemske m eje d e la ti 
m očne utrdbe, ki n a j bodo n a d a 
ljev an je  S iegfriedove črte .

Pri Merkijerviju, kraju, ki te*J 
20 km zapadno od Salle, «* vodi 
bitka, kateri nekateri pripisujejo 
odločilni pomen. Ce bi v tej bitki 
sovjetske čete zmagale, bi mogle 
prodreti do Botniškega zaliva m s 
tem razbiti Finsko na dva dela.

450 s o v j e t s k ih  letaJ je  letelo v 
soboto n a d  F insko, od te h  250 n a d  
K arelijsko  ožino. L eta la  so n a p r a 
vila p rece jšn jo  m a te ria ln o  škodo.

K itajci poročajo o  novi veliki 
zm agi, hi d a  so  jo  dosegli n a d  J a 
ponci p il  K an to n u . K a n to n  je  b a je  
od tre h  s tra n i  obkoljen od K ita j
cev.
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Denarstvo
Banke še vedno zahtevajo 

zvišanje obrestne mere
Iz Beograda poročajo, da se v 

bančnih krogih še vedno naglasa 
potreba zvišanja obrestne mere od. 
10 na 12%, ker da banke pri se
danjih razmerah ne morejo dajati 
kredite po največ 10%. Denarni 
zavodi bodo baje sedaj skušali do
seči, da bi Narodna banka pred
lagala zvišanje obrestne mere.

Ni treba posebej naglašnti, da je 
zahteva bank po zvišanju obrestne 
mere popolnoma neutemeljena in 
za gospodarstvo tudi škodljiva. Na
petost med debetnimi in kreditni
mi obrestmi je čisto zadosti viso
ka. Sicer pa banke itak ne zahte
vajo samo 10% obresti, temveč 11 
in tudi 12%, d očim starim vlaga
teljem plačujejo še vedno le po 
2 odstotka.

Ze itak majhna podjetnost v 
državi pa bi morala prenehati po
polnoma, če bi se zvišala sedaj še 
obrestna mera.

Višji državni davki, višji samo
upravni davki, manjši zaslužek, 
sedaj pa še višje obresti! Res bi 
radi vedeli, kako si nekateri mi
slijo, da naj gospodarstvo vse to 
zmaguje!

Narodna banka v lanskem 
letu

»Službene novine« so objavile 
bilanco Narodne banke za 1.19110. 
V prim eru z letom 1338. so se gi
bali dohodki banke takole (vse v 
milijonih din):

1939. 1938. 
obresti po eskontu 80,3 70,1
lombardne obresti 6,2 6,4
od depozitov v tujini 0,5 0,8
vrednostni papirji 16,4 12,1
odpisane terjatve 5,0 10,1
obresti od odpisov 1,5 2,0
razni dohodki 52,5 34,3

Najbolj so se povečali razni do
hodki, ki izvirajo predvsem iz zu
nanje trgovine, od deviznih po
slov.

Cisti dobiček NB znaša 52,7 mi
lijona din, od česar se dodeli re
zervnemu fondu 10, državi 17,2 in 
delničarjem 25,4 milijona din.

Izdatki NB so znašali lan 70,6 
za 12,7 milijona več ko 1. 1938.

Presenetljivo veliki so odpisi, 
kakor da bi se zopet ponavljali 
stari časi. Odpisi dvomljivih te r
jatev znašajo namreč 24,4 milijona 
din in so za 16,4 milijona večji ko 
1. 1938. Ti odpisi se olepšujejo s 
tein, da so bili povzročeni za
radi velikega dolga neke firme v 
Vojvodini, katere lastnik je pred 
kratkim  umrl. Terjatve NB pa da 
so s hipoteko popolnoma krite. Za
kaj potem odpis, če so čisto krite? 
Oficialno se pravi, da le zato, ker 
so bile menice protestirane.

Cisti dobiček je za 0,2 miiljona 
manjši ko 1. 1938. Upravni svet je 
na svoji zadnji seji sklenil, da bo 
občni zbor NB marca meseca in 
da se izplača 400 din dividende od 
delniee. Ker pa se po novi davčni 
upravi davek na dividende znatno 
zviša, bodo dobili delničarji le 260 
din dejansko izplačano.

Ljubljanska 
kreditna banka

bo izplačevala s 1. februarjem 
leta 1940. stara dobroimetja kot 
sledi:

1. v celoti se likvidirajo vse 
stare vloge na vložne knjižice in 
tekoče račune do din 20.000'—, 
po stanju 26. maja 19532;
, .2' r,/wuvv 8tariln vlagateljem do 

din oO.OOO se izplača nadaljnja
5<>/ina kvota, vlagateljem preko, 
din 50.000'— pa nadaljnja 3®/ena. 
kvota. Izplačila kvot se izvršijo 
od sedanjega salda po stanju vlog 
na dan 26. maja 1932, pri čemer 
se predčasno izvršena izplačila 
odbijejo. Po 31. marcu 1940. ne- 
dvignjene vloge oz. kvote se pre
nesejo na nove, vsak čas razpo
ložljive račune.

Na mednarodnem deviz
nem trgu

ni bila v preteklem tednu za de
vize popolnoma enaka tendenca, 
kakor je razvidno iz tečajev na 
curiški borzi. Kotirale so devize: 

13. 1. 20. 1.
Pariz liVOO 10'01
London ;1/7r6o 17'67
New York 445'90 446'—
Bruselj
Amsterdam
Milan
Berlin

75'15 7510
23710

22'50
1.78-65

238'37 
22'50 

178-75
Iz svetovnega bloka držav fun

ta je izpadla Perzija, ki je zvezala 
svojo valuto na zlato veljavo. 
Anglija in Francija pripravljata 
prisilno zamenjavo vseh zaseb
ni]) efektov svojih državljanov v 
tujini za obligacije drž. posojila 
S tem bi obe državi dobili denar 
za svoja vojna naročila.

Stanje Narodne banke
Izkaz Narodne banke z dne 15. 

januarja navaja naslednje spre
membe (vse številke v milijonih 
din):

Zlata podloga se je zvišala za 2 
na 1990-7.

Devize izven podloge so padle 
za 60-6 na 678-7.

Vsota kovanega denarja se je 
znižala za 0-07 na 316'2.

Posojila so se skupno znižala 
za 48-8 na 2.044-8, in sicer so pad
la menična za 46'56 na 1967'85, 
lombardna pa za 2-26 na 76-74.

Boni lin. ministrstvu so ostali z 
8534-15 na isti višini.

Eskont bonov nar. obrambe je 
na ras tel od 852 na 1128.

Obtok bankovcev se je znižal za 
101'3 na 9578-3.

Obveze na pokaz pa so narasle 
za 288'75 na 2219'5,

Skupno so se obveznosti na po

kaz in obtok bankovcev povečali 
za 187-47 na 11.797 ter se je zato 
kritje znižalo od 27'40 na 26-99%, 
samo zlato pa od 27-25 na 26-85 
odstotka.

ltazna pasiva so narasla za 4-45 
na 301-75, razna aktiva pa za 23'9 
na 2591-6.

*

Francoska banka izkazuje v zad 
n je m  izkazu zn a tn o  zn ižan je  m e
n ičn eg a  p o r tfe lja  n a  skupno  4,4 
m ilija rde  fr. O btok bankovcev se 
je  povečal za sko ra j dve m ilija rd i 
na 153 milijard fr. Zato p a  so se 
zm an jša le  obveze n a  pokaz te r  se 
je zlato  k ritje  zvišalo za 0-06 n a  
57-96%.

Banca Popolare di Milano bo
tu d i le tos izp lačala svojim  zad ruž
n im  d eln iča rjem  8% dividendo.

Banca Unione di Milano je  zvi
ša la  dividendo od 8 n a  9%.

Nemški viseči dolg se je  zvišal v 
ok tobru  od 9.933 n a  11.041 m ili
jonov RM.

Stalila in iugovzhodni evrop
ski gospodarski prostor

Sedanji dogodki v našem delu 
Evrope so sprožili v svetovnem ti
sku veliko zanimanje za vlogo Ita
lije, ki izjavlja, da so njene meje 
na Karpatih. Večji listi omenjajo, 
da se je pomen Italije.za podonav
ski prostor dejansko zelo povečal 
takoj po svetovni vojni, odkar se  
Italija sm atra zn lUKlednico bivše 
Avstroogrske monarhije.

Gospodarske oihnžšaje Italije z 
vzhodnoevropskimi državami ob
ravnava tudi šNieamki list »Neue 
Ziircher Zeitungf? ?z fdne 13. t. nu, 
ki označuje najprej italijanski na
stop proti boljšnviškeniu prodira
nju in s tem v zvezi prim erja ve
liko aktivnost italijanske trgovin
ske politike kot pripravo na tak 
odpor. Naslednica stare Avstrije 
je mogla postati Italija na tem de
lu Evrope po mnenju pisca pred
vsem iz teh treh razlogov: 1. ker 
premagana in oslabljena Nemči
ja ni mogla takoj -pomeniti na- 
sledniškim državicam nikako opo
ro, 2. ker je Italija dobila dve naj
važnejši pristan biči ju žnovzhodne- 
ga gospodarskeg;) ozemlja — Trst 
in Reko, in 3. ker je Sovjetska 
Rusija kot tretja upoštevna vele
sila imela preveč opravka z last
no gospodarsko in socialno pre
ureditvijo, da bi bila utegnila z 
gospodarsko strategično, ustrezno 
trgovinsko politiko kaj skrbeti za 
ta ozemlja.

Razvoj gospodarskih odno- 
šajev

Italija si je umelo takoj prido
biti p rednostn i:pobožaj in poglab
ljati gospodarske pogodbe. V to 
področje spadgjo predvsem  tajne 
carinske ugodnostim klavzule, ki 
jih je sklenila z /Nemško Avstrijo 
in z Madžarsko, tor na tej pod
stavi zasnovani fiinski protokoli, 
spopoln jeni z jadrunsko tarifo, kar 
je za celih deset tet (pritegnilo ve
lik promet na Trst in pomagalo 
razširiti politiko rim skih protoko
lov tudi še na druge države Sred
nje in Južne .Evropo: Češkoslova
ško, Poljsko in Jugoslavijo.

Na bivši N. Avstriji in Madžar
ski je Italija izgradila cel sistem, 
ki ji je dajal ključ do gospodarske 
nadvlade na Balkanu. Ker so te 
dežele same brez velikega kapi
tala, se je Italiji posrečilo uvesti 
z njimi sistem blagovnega kliriu- 
ga, ki je postal trato načelno ve
ljaven vobče za vso italijansko tr
govinsko politiko.'S to prožno kli
rinško mrežo rn z ugodnimi po
godbami si je pridobila Italija ta
ko trdno pozicijo, (la jo obnovlje
na aktivnost Nemčije v eeloti ni 
mogla več izpodriniti.

Važno je pripomniti, pravi list, 
do je bila ta poarejja Italije zgra
jena predvsem na političnih 
stremljenjih, ki .jim je korak za 
korakom sledite izgraditev gospo
darskih dopoJnjevalnih možnosti. 
Mama industrializacija, ki jo je 
pospeševal laškem  v Italiji, iz

gradnja železnic in cest ter konč
no ustanovitev moderne trgovin
ske mornarice, ki je mogla oskr
bovali naglo službo iz Trsta in 
drugih jadranskih pristanišč na 
vse strani sveta, so še podprle to 
usmeritev. Poleg tega je bila 
predavtarkična Italija ugodno trži
šče za kmetijske pridelke vseh teh 
dežel. Prišlo je pogosto tudi do 
motenj, posebno v stikih z Jugo
slavijo vse do 1. 1936. Splošno pa 
se more reči, da je Imela sistema
tična delavnost italijanske trgo
vinske politike na teh ozemljih 
naraščajoč uspeh, ki ga majhna 
nazadovanja niso mogla resno 
ogrožati.

Doba nemško-italijanskega 
zbližanja

Ustvaritev osi llim-Berlin je po 
menila radikalen preobrat, pa tu
di zanjo so bili odločilni politični 
ln ne gospodarski vidiki. Oslabila 
je italijansko pozicijo v balkan
skem prostoru, za kar je bilo več 
vzrokov. Posebno priključitev Av
strije in nato še zasedba Češkoslo
vaške sta prevrnili ves od Italije 
trudoma ustvarjeni sistem. Sledila 
jima je nemška trgov insko-poli- 
tična ofenziva mi jugovzhod, ki ji 
ni mogla Italija postaviti nič učin
kovitega nasproti. Prav v tem ča
su je bila Italija zaradi vojn v 
Abesiniji in Španiji tako zaposle
na, da se je odmaknila od politič
nih in gospodarskih problomov ju
govzhodne Evrope, ker ji je mo
bilizacija požirala vse sile.

V zvezi s političnimi smotri je 
stopal za Italijo vedno bolj v 
ospredje Sredozemski prostor. 
Osvojitev Abesinije vsiljuje nove 
gospodarske vidike že zaradi fi
nansiranja vojne in kolonizacije 
lega velikega cesarstva. Italija je 
morala zastopati svoje nove ambi
cije, kar se je pokazalo v zahte
vah za znižanje pristaniških tarif 
v Džibutiju ter na francoski že
leznici do Adis Abebe, za vpliv v 
družbi Sueškega prekopa in nje
govi tarifi itd. Ob španski vojni se 
je pričela velika akcija Italije za 
poglobitev gospodarskih stikov s 
Pirenejskim polotokom in s Špan
skim Marokom, kar je izredno za
poslilo italijanske moči na Sredo
zemske))) morju, kjer ji je pa de
lal celo nemški, deloma robust- 
nejši poseg veliko ovir.

V času pretežno sredozemske 
italijanske orientacije je napredo
vala v Jugovzhodni Evropi

nemška trgovinska 
ofenziva.

Os pa je tu oniiljevala nasprotstvo 
do Italije in številke italijanske
ga prometa so le neznatno nazado
vale, seveda kolikor so te države

sploh še obstajale. Upoštevati pa 
je treba, da sta bili medtem vklju
čeni Avstrija in Češkoslovaška v 
nemško narodno gospodarstvo ter

Tako dober tek vzbuja
naravna Rogaška slatina, da 
so se po zgodovinskih podat
kih prebivalci okolice za časa 
lakote v 301etni vo ni izogi
bali, piti to vodo, ker jim je 

povzročila prevelik tek.

sta zato iz italijanskega obsega 
skoraj izginile. Nemčija in Italija 
celo dokazujeta v prid svoji zve
zi, da si njuni interesi v tem ob
močju ne nasprotujejo. Dejansko 
pa je znašal delež jugovzhodno- 
evropskih držav pri italijanskem 
uvozu še 1. 1936. 17‘8°/o in pri iz
vozu 13‘2 °/o, a po odpadu ozem
lja, ki sc je vključilo v Nemčijo, 
znaša ta delež le še 8‘9% p ri uvo
zu in 9T> pri izvozu. Narasel je, 
deloma tudi zaradi te spremembe, 
promet z Veliko Nemčijo na 25°/o, 
ni pa iz dosedanjih podatkov jas
no razvidno, ali se je kontinuite
ta v novih pokrajinah delujočih 
italijanskih gospodarskih stikov 
ohranila. (Konec prihodnjič)

Nova tarifa s
na poslovni

li.
Car. far.

potit.

357
358
359
360—301

302
363

Predm et
NolirAiiJi pio iue t Tv or.

od na
odstotkov

Naprodaj je rudnik črnega pre
moga najboljše kakovosti. Poiz
vedbe pri Kmetski posojilnici v 
Ljubija ni._______

364
305
306 
367 
360

382

383

380
387 —398

405

406

408
421

422

423
424 
420
427
428
429
430
431—435

430-440

441
442 
143 
444
445/2-4
■440—418

450- 454

455
456
457

Peresa — glave ptic . . . .  
Pahljače iz lesa iti papirja . . 
Moš Iti in žensk i klobuki . . .
Moški in ženski klobuki ne-

ostale ........................................
o p r e m l j e n i ..............................
opremljeni , . , . . .> .

Slamn ik i .................... .....
Klobuki v obliki zvona iz klo

bučevino in rastlinskih pletil
nih s n o v i ...................................

Ženski klobuki . . . . . . .
P e s i ..................................................
Umetne cvetice — veuci . . .
Dežniki in so n č n ik i....................
Odpadki od tkanine (usnje ne-

a p re m .) ........................................
Kožuhovina prirejena toda ne 

izdelana: iz navadnih kož . 
iz finih kož . . . . . .

Izdelki iz kožuhovine in krznar
sko blago, izdelano (nekonfek- 
eijoniraiTo) . . . . . . .
k o n fe k c ijo n ira n o ....................

Kavčuk:
Kavčuk in gutaperča . . . .  
Postavke v notranjem prometu 

so ostale nespremenjena; pri 
uvozu so se pa (z malimi izje
mami povišale od 77>nn9'5oz. 
4*7 na 8'7 (pnevmatike), od n od 
5 na 7. od n. od 2'5 na 14/5, 
Nadomestki gutaperče in kav
čuka . . . . .

Sparterija in prepleti za izdelo
vanje klolnikov . . . .  

Izdelki iz e par te rije (razen klo
bukov) . . .  ....................

Ščetke in o m e la .........................
Blago iz plastičnega hrt plin o vi- 

ga oglja . . .
Izdelki iz lesa:
.Stavbeni les, prikrojen za grad

beno (strešno) konstrukcijo . 
besna volna in moka . . .  
Deščice za oblaganje (furnir) . 
Zobotrebci, leseni klinei . . .
Palice, držalu za palice . . .
Sodi, kadi. doge itd. . . .
Kolarski izdelki: osi, platišča:itd. 
Vretena, preslice, grebeni itd.
Letve, pohištvo, vrata. okna. dr

žala, ravnila, drugi neimeno
vani iz d e lk i ..............................

Izdelki iz plutc:
pluta v k o sih ..............................
kameni, o p e k a .........................
ostali iz d e lk i....................
ostali izdelki v zvezi s fino

tv a r i n o ...................................
Papir:
Papirna m a s a ..............................
Karton ...................................
Pivni p a p i r ...................................
Ovojni p a p ir ...................................
Papir za tiskanje, risanje itd. . 
Papir s  Sarami, svileni papir, 

papir in tulci za cigarete 
Papir pozlačen, |K>srebren, pre

vlečen e tkanino, podoben skri
lavcu, gladilni, posut s  peskom

indigo p a p ir ...................................
Stenski in namizni koledarji . . 
Tiskani vzorci za prerisovanje . 
Milimetrski papir in papir za 

vezenje ...................................

') Industrijska predelava podlega 75?

_ _ 5'— 1 0 '-
0 2'5 5'— 7'5
0 0 10'— 12 —

3*7 5'— 6'2 8'—
5'2 6'— <V5 75
ti'2 T— 10'— 1 1 -
6'2 7 — 10'— 11 —

2'7 7 '- 35 11 — 
oz. 9'5

7'— 8'— 10'— 1 2 -
5'2 6'— 6'5 75
5'— 10 — 8'7 15'—
3'7 5'—

eplo.š.
10 — 12 —

0 davek 3'7 4'—

0 0 fl'2 «'5
0 0 8'7 lO -

5'— 5'— 8'7 ti)'—
0 0 10*— 12 —

2*5 3'—

2'5 8 '-
3't 6' — 7'5 107)

3'7 7'_ 12'5 16'—
5’— 6'— S'—

3'7

10'—

—

0 5 — —9
0 5'— _

5'2 65 10'— 12'—
0 .V- — _
0 5'— — —
0 5'— — _
0 .V— — _
0 5'— — -

0 5'— — —
0 0 5 — 7'5
0 0 ff2 8'7
0 0 <T2 87
)) 0 75 10'—
_ 2'5 3 —
— — 75 !)'.V)
— — H'2 10'—
— — 8'2 10 —
— — S'2 10 '-

— fl’2 — 10' —

0 7'— h'2
8'7

1 
1

C 
O

0 tv— 10 5 12'5
0 9'5 10'5 125

0 7'— 8‘2 10 —

mase, proizvedene v podjetju 
(Nadaljevanje sledi.)



Stran 4. TRGOVSKI LIST, 22. januarja 1940. Štev. 10.

Naše terjatve proti Nem
čiji zopet znatno narasle

Po zadnjem izkazu so se naše 
terjatve proti Nemčiji zvišale za 
29,6 na 147,0 milijona din, terjatve 
proti češko-moravskemu protekto
ratu pa za 14,8 na 45,4 milijona K6. 
To jasno dokazuje, da se je naš 
izvoz v Nemčijo zopet znatno dvig
nil.

V seznamu o stanju naših kli
rinških računov se je prvič poja
vila tudi postavka o našem klirin- 
gu s Francijo. Gibanje naših kli- 
ringov v preteklem  tednu kažejo 
naslednje številke (vse v milijonih 
dotične valute):

Aktivni kliringi:
Bolgarska din 
Nemčija RM 
Češko - Moravska Kč 
Španija pezet

Pasivni kliringi:
Belgija belg 
Italija din 
Madžarska din 
Poljska di.
Romunija din 
Turčija din 
Slovaška Ks 
Francija fr .fr .

15 .1. 7 .1.
1,00 1,12
9,93 7,94

45,45 30,60
2,93 2,93

1,41 1,41
53,96 58.83
32,35 33,87
26,89 26,89
27,19 23,84

5.69 5,03
1,46 1,00
0,25 —

Premoga je začelo pri
manjkovati

tako v Beogradu kol tudi v Za
grebu in drugih krajih. V Beogra
du se je premog zato silno podra
žil in nekateri špekulanti so  do
segli za premog celo ceno 1000 din 
za tono. V Zagrebu je pomanjka
nje premoga nekoliko manjše. Ne
kateri listi so tudi pri tej priliki 
čutili potrebo, da udarijo po Slo
veniji. Pišejo namreč, kakor da 
premogovniki v Sloveniji ne bi 
hoteli dobavljati premog in da so 
cene zvišali. Ne eno ne drugo ni 
v skladu z resnico, ker so letos 
slovenski premogovniki dobavili 
na Hrvatsko za 50% več premoga 
kot lani, poleg tega pa začeli do
bavljati premog tudi za ladijske 
družbe, ki včasih prej niso hotele 
sprejemati trboveljskega premoga. 
Cene pa so p ri tem ostale iste. 
Pomanjkanje premoga v državi je 
predvsem posledica pomanjkanja 
vagonov.

n a d a lju je jo  te r  ho nova trg o v in sk a  
pogodba p o d p isan a  n a jb rž e  še ta  
mesec.

Novi va rčev a ln i u k rep i so b ili iz
d an i v N em čiji. V trg o v in a h  n a  
d robno  se sm e b lago  za v ija ti v p a 
p ir  le, če je  to  neobhodno  p o tre b 
no. T a  p a p ir  p a  m o ra jo  p rih o d n jič  
p r in e s ti s tra n k e  s seboj, d a  se po
ra b i e n  p a p ir  v ečk ra t. Za tekoče 
b lago  m o ra jo  kupci p rin e s ti posodo

vedno s seboj. L ondonski »Econo- 
m ist«, ki o tem  piše, poroča n a 
da lje , d a  se v posebnih  trg o v in a h  
p ro d a ja  n a  k a rte  novo blago, toda  
le s tra n k a m , ki p rinese jo  s  seboj 
ponošeno blago. Isto  ve lja  za obu
tev. Vse tovarne so dobile strog  
nalog, da v a rču je jo  z blagom .

Ameriške petrolejske družbe so 
odpoklicale svoje inžen irje , ki so 
n a  Jap o n sk em  in  v R u siji vodili

d e la  v n e k a te r ih  ja p o n sk ih  in  sov- J Angleški 1485tonski rušilec »Gren- 
je tsk ih  to v a rn a h . A m eriške d ružbe wille« se je  za rad i m ina a li to rp ed a  
so  s to rile  to  iz la s tn e g a  n ag ib a  in  potopil. Od 108 m ož posadke je  
n e  n a  p ritisk  vvashingtonske vlade, bilo 8 ub itih , 72 p a  jih  pogrešajo .

Nove petrolejske vrelce so začeli Poveljstvo angleških obalnih pro- 
izkorišča ti v bližini B ah ie  B lance tiletalskih baterij sporoča, d a  u n i-  
v B raziliji. P ro izvodn ja  zn a ša  že čijo te  b a te r ije  vsak d an  več n e m - 
sedaj d n ev n o  25.000 1. I šk ih  le tal.

C elotni od jem  am eriškega jek le- Eksplozija je  b ila  v nek i london- 
nega  t r u s ta  se je  v 1. 1939. zvišal sk i m un ic ijsk i tovarn i. P e t oseb je
od 6,65 n a  10,65 m ilijo n a  ton .

Konferenca 
hrv at skih

Pripravlja se ustanovitev
darskega  sveta

bilo ub itih , več p a  ra n je n ih . O bla- 
[ s ti  zan ika jo , d a  bi n a s ta la  ek s
plozija  za rad i sabotaže.

5000 I ta lija n o v  se je  p rija v ilo  
kot prostovoljci n a  Finsko.

Jap o n ci so ponudili po V angčin- 
gveju m ir  Č angkajšeku  po pogojih , 

j  ki jih  je  fo rm u lira l la n i p r in c  K o- 
| noje.

Železniški p ro m et v N em čiji jo 
[ bil znova om ejen .

Pred velikimi mestnimi 
deli v Beogradu

V Beogradu se pripravljajo ve
lika javna dela. Mestna občina bo 
v zvezi z gradbenim in prometnim 
ministrstvom v kratkem  razpisala 
natečaj za rešitev vseh prometnih 
vprašanj (ureditev pristanišča, že
lezniških dovozov, suhozemskega 
in zračnega prometa). Nadalje de
la občina na to, da postane Beo
grad veliko središče za razdelitev 
blaga, v katerem  bi se koncentri
rala vsa detajlna trgovina. Na pro
gramu je tudi postavitev več že
lezniških potniških in tovornih po
staj. Zgraditi se nameravajo nada
lje centralni trg za podeželske in 
živalske proizvode, velika skladi
šča, elevatorji in hladilnice. Konč
no je na programu tudi izgraditev 
industrijskega predmestja za Beo
grad. Vsa ta vprašanja bodo v 
kratkem podrobno popolnoma pro
učena.

In kakšen je program javnih del 
v Ljubljani? Kako je s preuredit 
vijo ljubljanskega kolodvorskega 
vprašanja? Itd. itd.?

Zunanja trgovina
Id rijsk i ru d n ik  je s 1. ja n u a r je m  

prešel v la s t  d ružbe »M onte A m ia- 
ta«, v k a te rem  je  udeležen tu d i 
tu ji  k ap ita l. D ružba bo povečala 
proizvodnjo  in  n a s tav ila  nove r u 
d arje , p redvsem  tak šn e , kt so za 
služni za I ta l ijo  in  fašizem .

Nova trg o v in sk a  pogodba m ed 
Š panijo  in  F ra n c ijo  je  b ila  pod
p isa n a  in  s to p i d a n e s  v veljavo, 
F ra n c ija  bo p ro ti k lirin šk im  p la 
čilom  dobav lja la  Š p an iji žito, riž, 
fosfa te , km etijske  s tro je  in  d ruge 
in d u s trijsk e  proizvode, Š p an ija  pa 
F ra n c ij i kovine in  surovine, ki so 
p o treb n e  za vo jno  in d u strijo .

T rgov inska p o g a ja n ja  m ed Š pa
n ijo  in  Vel. B rita n ijo  se ugodno

V petek se je začela v dvorani 
Trg. zbornice v Zagrebu konfe
renca vseh hrvatskih gospodarskih 
zbornic. Kol gost je sodeloval na 
konferenci tudi gen. tajnik ljub
ljanske zbornice Ivan Mohorič.

Po kratkem  uvodu je predlagal 
predsednik konference dr. Kras
nik, da se pošljejo pozdravne br
zojavke dr. Mačku, banu dr; Šu- 
bašiču in načelniku trg. oddelka 
dr. Lam crju, kar je konferenca z 
odobravanjem sprejela.

Nato je dr. ltuljaii kot zastop
nik osiješke zbornice na podlagi 
daljšega referata zahteval, da se 
izdajajo zakoni, uredbe in pravil
niki, ki se tičejo gospodarstva, sa
mo po zaslišanju gospodarskih 
zbornic. Tudi funkcionarji v raz
nih zastopih bi se smeli imeno
vati le s sodelovanjem zbornic. 
Nikakor ne gre, da so gospodar
ski ljudje presenečeni od raznih 
predpisov, ki se tičejo gospodar
stva in ki jim nalagajo nova b re
mena ter da izvedo o tem šele iz 
časopisov. Referent je nato naštel 
celo vrsto uredb in zakonov, ki so 
bili na ta način izdani. Najnovejši 
prim er za to neupoštevanje gospo
darskih zbornic je bil načrt ured
be o kontroli cen, ki je vse go
spodarstvo izročal na milost in ne
milost — enemu komisarju. Ce 
bi se to neupoštevanje zbornic še 
nadaljevalo, potem se mora vpra
šati, ali so zbornice sploh še po
trebne in ali imajo gospodarski 
ljudje samo še to pravico, da pla
čujejo davke?

Referent je nastopil tudi proti 
temu, da odločajo o najvažnejših 
gospodarskih vprašanjih samo te
oretiki in visoki drž. uradniki, do- 
čim bi ravno praktični g o sp o d a r
ski ljudje mogli dajati najboljše 
nasvete. Zato se mora zahtevati:

1. Pred izdajo kakršnega koli 
predpisa, ki se tiče gospodarstva, 
se morajo obvezno predhodno za
slišati gospodarske zbornice.

2. Tudi pri imenovanju raznih 
gospodarskih odborov in ustanov 
se morajo vprašati zbornice, ka
teri ljudje naj se imenujejo.

Oba predloga sta bila sprejeta.
Predsednik osiješke zbornice 

Galovac je nato govoril o delova
nju Gospodarske sloge te r grajal 
njeno delo, zl>sti pa to, da na
stopa in hujska proti trgovstvu. 
Sledila je daljša debata, v kateri 
se je poudarjala potreba, da pride 
do složnega dela z Gospodarsko 
slogo.

Predsednik Združenja trgovcev 
Jakovac poudarja nujno potrebo, 
da se ustanovi Gospodarski svet, 
ki naj bo posvetovalni organ po
litičnega vodstva za vsa gospodar
ska vprašanja. Do ustanovitve tega 
sveta ni prišlo samo zato, ker ni 
hotela v njem sodelovati čar- 
šija. Za predlog ustanovitve hr
vatskega Gospodarskega sveta se 
je izjavil tudi predsednik splitske 
zbornice Ferič, ravno tako pa tudi 
predsednik zagrebške Trg. zbor
nice dr. Krasnik ter bo deputacija 
konference ta predlog predložila 
tudi dr. Mačku, banu in dr. La- 
merju.

Sledil je referat gen. tajnika za
grebške zbornice o zaščiti km et
skih posestev pred izvršbo.

Nato je konferenca razpravljala 
o raznih drugih vprašanjih, zlasti

o raznih predpisih proti draginji 
ter o zalogah živil.

V petek se je konferenca na
daljevala.

Najprej je bilo sklenjeno, da bo
do hrvatsko gospodarske zbor
nice zopet sodelovale na vsedr
žavnih konferencah zbornic, ker 
je odpadel razlog, zaradi katerega 
je bilo to sodelovanje maja m e
seca odklonjeno. Nadalje se «k!e 
ne, da skupni zbornični odbor 
hrvatskih zbornic ni več potreben 
in da bo vsaka zbornica v bodoče 
samostojno delovala kakor prej, 
da se na ta način popolnoma va
ruje avtonomija zbornic

Obširneje so je razpravljalo (udi 
o vojaških dobavah industrije in 
obrta ter se bo zahtevalo od voj
nega ministrstva, da se za po
trebe vojske na hrvaškem ozem
lju v prvi vrsti pritegnejo indu
strije in obrti iz banovine Hrvat- 
ske.

Glede pokojninskega zavarova
nja nameščencev se naprosi ban

da skliče posebnoska uprava 
anketo.

P ri razpravi o spremembi §221. | - .... ,
obrtnega zakona ni moglo priti U ov Pr° l» 45 imlijonom v decem

I kii« t n‘.)0 , n I /mm /ilioil C* A 1‘f.

Povečanje 
madžarskega izvoza

Madžarski izvoz se je v decem
bru dvignil na 65 milijonov pen-

do soglasja, ker so se interesi p o -, , . ,v , . , ,
sameznih panog križali. V sploš- dvi8“ l1 madžarski uvoz e od 41

bru 1938. V istem času se je

nem se je poudarjalo, da morejo 
podjetja le enkrat na leto vo
jaškim vpoklicancem še nadalje 
plačevati plače, ne pa, če se do- 
gode vpoklici večkrat na leto.

Dveurna debata o razmejitvi 
splitske in zagrebške zbornice ni 
mogla priti do pozitivnega uspeha. 
Sklenjeno je bilo, da predsednika 
obeh zbornic skušata s posredova

na 51 milijonov pengov, da je bila 
letos v decembru madžarska trgo
vinska bilanca aktivna za 14 mili
jonov din, dočim je bila v de
cembru 1938. le za 4 milijone.

Dobra zaposlitev italijan
ske trg. mornarice

Italijanska trgovinska mornari
ca je danes zelo dobro zaposlena.njem načelnika dr. Lamerja do- r  ^  ^

seči sporazum.
Po referatu inž. Potočnjaka je 

bilo sklenjeno, da se obnovi akcija 
za strogo revizijo vseh dovoljenj, 
ki so bila izdana tujcem za biva
nje in za zaposlitev v Jugoslaviji.

Na koncu je konferenca soglasno 
odobrila resolucijo, ki jo je spre
jela konferenca gospodarskih zbor
nic v Ljubljani.

so

Doma in po svetu

mogle obnovili vse svoje doseda
nje redne pomorske zveze, poleg 
toga pa so uvedle še nove. Tako 
je družba »Italia« zvišala število 
svojih rednih zvez na 43 in njeni 
parniki vozijo že v vse dele sveta. 
Zaradi vojne so mnoge čezmor
ske družbe prenesle svoje cen
trale iz pristanišč Severnega mor- ' 
ja v Italijo, kar jo seveda zelo 
pripomoglo k razvoju italijanske

R azrešen  je  bil dolžnosti šefa 
gen. š ta b a  a rm a d n i g en e ra l D ušan 
Simovič te r  s ta v lje n  n a  razpo lo 
žen je vo jnem u m in is tru .

Za novega šefa gen. š ta b a  je  bil 
im enovan  a rm a d n i general P e te r 
Košič, dosedaj poveljn ik  m esta  
B eograda. G en. Košič je  bil ves čas 
vojne šef š ta b a  tim oške divizije, 
n a to  šef opera tiv n eg a  odseka gen. 
štaba , poveljn ik  d ravske p eh o tn e  
brigade, n a to  pa šest le t p rv i po
m očnik  n ače ln ik a  gen. š tab a . Gen. 
Košič, ki se je v vo jn i zelo odliko
val, velja  ko^ eden  n aš ih  n a jb o lj
š ih  v išjih  oficirjev.

D em okratska s tra n k a  je  im ela 
pod predsedstvom  L jube D avido- 
viča v B eogradu se s tan e k  ožjega 
odbora. Vsi govorniki so n ag la  šali 
potrebo, d a  se še p red  skupščin  
skim i volitvam i izvrši n o tra n ja  
p reu red itev  Jugoslavije . Na se ji so 
n a d a lje  razp rav lja li o volivnih p r i
p rav a h . S tra n k a  bo skuša la  p rid o 
b iti sorodne po litične skup ine za 
skupen  nastop . — Istočasno  so  zbo
rovali v B eogradu lev ičarsk i d e 
m okrati, ki jih  vod ita  dr. R ib ar in  
dr. S m iljanič. Dr. R ib ar je g ra ja l 
politiko dem okra tske s tra n k e  z lasti 
za rad i n jen eg a  n a s to p a  p ro ti spo
razum u. D rugi govorniki so govo
rili o po treb i u v e ljav ljen ja  gospo
d arske in  po litične svobode.

O se ji dem okra tskega izvršilnega 
odbora je  bil izdan  kom inike, ki 
p rav i m ed d rug im : 5. fe b ru a r ja  bo 
le to  dn i, ko je  p riš la  v lada  C vet
koviča z nalogo, d a  p rip rav i d e 
m o k ra tizac ijo  d ržave in  izvede 
sporazum . D em okra tizac ija  se n i 
izvedla, tem več se izdajo  d ek re ti 
tu d i za n a jv ažn e jše  gospodarske 
zadeve. Sporazum  p a  tu d i n i do 
sežen tako , kak o r bi bilo treb a , 
tem več je  sam o en o s tra n sk o  dolo
čena  kom petenca nove banovine 
H rvatske . Z lasti obso ja  kom inike, 
da  se n am erav a jo  ra z p isa ti v o lit
ve, n e  d a  bi bilo rešeno  v celoti 
v p raša n je  n o tra n je  p reu red itv e  d r 
žave.

G lasilo  kato lišk ih  Nem cev v J u 
goslaviji »Die D onau« ostro  n a s to 
p a  p ro ti obem a vod ite ljem a ju g o 
slovansk ih  Nemcev d r. A w enderju 
in  d r. Ja n k u , k er s ta  v ko ledarju  
za jugoslov. Nem ce n ap isa la , da 
kato liške cerkve n ihče  več n e  je m 
lje resno. »Die D onau« piše, d a  je 
uo a tl, d a  bodo sedaj po  te h  n a p a 
d ih  n a  kato liško  cerkev spoznali 
kato lišk i Nemci, d a  zan je  n i p r o 
s to ra  v novem  nem škem  g ib an ju

Odločno se d e m a n tira jo  vse ve
sti, d a  bi bilo šolsko le to  p r i n a s  
p redčasno  zaključeno , ker n i za to  
nobenega razloga.

401.000 d in a rjev  čistega dobička trg. mornarice, 
je dal elitni ples, ki so ga prire
dili v Zagrebu pod pokrovitelj-. 
stvom kneginje Olge ob obisku R u d e  V R o itlU lI l jo  b o m o  IZ-
knežje dvojice. v u v n li lo  7 -a devizeP apež je  odgovoril n a  poslanico v a z a l i  1C L A  u e v iz -c
p redsedn iku  Rooseveltu. Papež po- ^ ag dolg Romuniji v višini 27 
zd rav lja  predsednikovo  akcijo  za I j .mir in upa, da bo kmalu prižel čas, milijonov din pomeni, da «nu*nj®
ko bo mogoče vplivati n a  sk leni-1  romunsK© terjatve proti nam 
tev v resnici pravičnega miru. Ta kvečjem 5 milijonov din, ker vsa 
cilj se ne bo dosegel zlahka, toda ostala raz]jka služi za plačilo na
prav v spoznanju teh tezkoc bo ... . ___ ., <r „ .
mogoče doseči tu d i pozitiven uspeh. P 1'1 e . p v.j‘ 

Turški ministrski predsednik za izvoz v Romunijo proti plačilu 
Refik Sejdam je im el v turškem v kliringu ne bodo več izdajala in 
parlam entu velik govor, v katerem L „ to se j)0 m0f,ia dobavljati naša 
se je najprej zahvalil za veliko da v RomUnijo 'le  proti
pomoč, ki jo je dobila Turčija od ,vseh s tra n i po potresni nesreči. Ta J plačilu v svobodnih devizah
nesreča je hudo zadela Turčijo, je

d a r 'p a m 1 z m a n jš a la 'v o h ^ ^ r lk e -1 I ta l i ia  n a m  b o  d o b a v l j a l a

! t o o s t ™ r u d f u K  S ° T S r X  n a f l< > p o  kliringu
ni zmanjšana. _ v. V preteklem tednu so bila

Zadnji govor italijanskega faši- llgocino zaključena pogajanja med 
sličnega gen. tajnika Mutija, da je T, ... . n dnhivi
Italija vedno na vse pripravljena, I Italijo in Jugosla j 
tolmačijo italijanski listi v tem I večjih količin proizvodov natte 
smislu, da je z govorom opozorjena Jugoslaviji. Italija nam bo doba- 
javnost, da Italija ne bo za vsako | vila. več tisoč vagonov proizvo- 
ceno ostala nevtralna. Italija se d nafte, ki jih bomo deloma 
ni odrekla svojim ciljem, kakor jih v devizah deloma na
je naglasila pred vojno. Italija mo- plačah, v devizah, deloma pa 
ra biti v položaju, da vsak hip z skozi kliring. Baje je bilo dogo- 
vsemi svolimi silami brani svoje vorjeno, da bo vsakih plačil 
interese. V tem duhu mora biti -p of]atotkov 
tudi pripravljeno italijansko javno JU 
mnenje.

A ngleški le ta lsk i m in is te r  Wood . j  L a r +e
je izjavil, da raste angleško letal- i> ldD dvlte S1 uavcne K d iie  
stvo tako hitro in tako silno, da za hišno služabnistvol 
lahko reče, da smo sredi največle ^  v v T i«h-
revolucije v zraku. Novi angleški Davčna uprava za me j
letalci, ki se sedaj v desettisočih ljani razglaša: Delodajalci, ki za- 
urijo v Kanadi, Avstraliji in Afri- poslujete hišno služabmstvo, na- 
ki. bodo tudi v desettisočih nasto- . vite sj nemudoma davčne karte
si!1 potem se bo |eto 1940.1 Karte se morajo na-sele videla vsa sila angleškega im -1 /-a . . , , J.perija. baviti najpozneje do konca janu-

N em ška v lada  je  izdala k o t od- a rja . K dor si ne n ab a v i do  teg a  
govor n a  francosko  žolto kn jig« roka davčne k a r te , p lača ko t kazen  
pism o zun. m in is tra  v. R ib b en tro - r)kl.a tno  v red n o st davčne k a r te ,  t. j. 
p a  fran c . zun. m in is tru  B onne tu  z
dne 13. 7. 1939. V pismu opozar a ain ZoU . , r ,
v. Ribbentrop, <13. smsitra Nemčija, I Davčno karto so dobo p ri davčni 
vzhodno Evropo za svojo interesno upravj za mesto v Ljubljani, Vod-

nikov tr* 5 /n ’ &oba st- 14sko-nemških odnosajev. če Poljska 
ne bo sprejela nemških pogojev, bo '
Nemčiia vkorakala ria Poljsko in 
uničila poljsko vojsko.

Senator Borah, ki je bil eden 
glavnih nasprotnikov versajske po
godbe in povzročil zlasti v prvih 
povojnih letih mnogo težav, je 
umrl. Bil je eden vodilnih ameri
ških republikanskih voditeljev.

Bivši p redsedn ik  P aderew ski in 
svetovno slavni klavirski virtuoz se I poljanski nasip 4-6. Sclenburgova ul. 8 
je zaobljubil, da tako dolgo ne bo -r-i-inn st 22 72
igral klavirja, dokler ne bo Poljska 1 Teieion si. m  t.
zopet svobodna.

barva, plesira in

Ze v 24 urah s s T iE S
itd. Skrobi in svetlolika srajee. ovrat
nike in manšete. Pcre. suši. monga in 

lika domafe perilo

tovarna JO S. R E I C H

Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega lista«, njen predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek, vsi v Ljubljani.


